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Т±р±±б¼т улууµун ¼¼нэр к±л¼±нэ дьонноро, дьоµуннаах киµи, ¼т¼± салайааччы, ¼рд¼к айдарыылаах саха биир улуу киµитин Илья Егорович Винокуров норуотугар, т±р±±б¼т оройуонугар ¼т¼±лэрин кэлэр уµун кэмнэргэ умнуохтарын табыллыбат.
Биµиги Арбын орто оскуолатын "Кэскил" кыраайы ¼±рэтэр куруµуога "Илья Егорович Винокуров - гражданскай сэрии активнай кыттыылаа³а" диэн дакылааты бэлэмнээтибит.
Дакылаат сыала: Саха сирин б±д±н партийнай уонна государственнай деятелэ Илья Егорович Винокуров Саха сиригэр Советскай былааµы олохтуур уонна б±³±р³±т±р иµин гражданскай сэриигэ саа-саадах тутан сэриилэспитин литературнай матырыйаалларга, кэпсээннэргэ, ахтыыларга оло³уран суруйуу.
Дакылаат с¼р¼н чааµынан Илья Егорович Винокуров Саха сиригэр гражданскай сэриигэ кыттыыта. Гражданскай сэрии сылларыгар И.Е. Винокуров к±½¼л ±рт¼нэн тэриллибит Намнаа³ы кыµыл этэрээт байыаµа буолан хас да хаан тохтуулаах кыргыµыыларга хорсуннук кыттыбыта. "Киллэм", "Тулагы" сэриилэрин кэнниттэн Нам½а советскай былааµы ч±л¼гэр т¼µэриигэ ¼лэлэµэ сырытта³ына, Саха сиригэр Пепеляев генерал ¼р¼½ баандалара ааннаабыттарыгар Саха АССР сэбилэниилээх к¼¼стэрин командующайа И.Е. Винокуровы, Намнаа³ы кыµыл этэрээт начальнигынан анаабыта. Биµиги бу ¼лэни суруйарбытыгар Илья Егорович Винкуров туµунан араас литературалары билистибит, у±рэттибит, туµанныбыт. Ол курдук И.З. Кривошапкин, Г.П. Башарин. Т.И. Замятин, В.В. Кузьмин суруйууларын билистибит. Октябрьскай     революция     сууллартаабыт помещиктара, капиталистара, ыраахтаа³ы чиновниктара, генераллара     былаастарын,     баайдарын-дуолларын с¼тэрбиттэриттэн олус абараллара. 1917 сылга хаста да Советскай былааµы суулларарга соруна сылдьыбыттара табыллыбата³ар атын дойдулар капиталистарын к±м±л±р¼нэн бэйэлэрин армияларын (¼р¼н гвардияны) тэрийбиттэрэ уонна Советскай былааµы утары сэбилиниилээх охсуµууну са³алаабыттара. Ол гражданскай сэрии этэ.
Советскай республика балаµыанньата 1918 сыллаа³ы сайын ордук кугталламмыта.
"Немец сэриилэрэ Украинаны, Белоруссияны былдьаабыттара. Англичаннар, американецтар хоту Мурманскайга, Архангельскайга с¼±кэммиттэрэ. Франция сэриилэрэ Чернай муора кытылын - Одессаны, Севастополь куораты, атын да куораттары ылыталаабыттара. Атын дойдулар халабырдьыттара уонна ¼р¼н гвардеецтар Крымна, Кавказка. Орто Азия³а, Сибииргэ хаµаайынныыллара. Советскай дойду эргиччи уот ортотугар тубэспитэ".
©ст±±хт±р Советскай былааµы   аччыктатан, то½орон,   уотунан-тимиринэн сиэтэн самнарарга  дьулуµаллара.  Дойдуга ыар кэм  этэ.  Рабочайдар    к¼½½э  50-100  грамм килиэби ылаллара, соро³ор килиэп оннугар туорах бурдугу биэрэллэрэ. Армия³а та½ас, атах та½аµа тиийбэт этэ. Сэрии сэбэ да а³ыйа³а. Советскай дьоннор бары ыарахаттары эр санаалаахтык тулуйаллара.
Ийэ дойдубут с¼рэ³эр - Москва³а большевиктар партияларын Киин Комитета ¼лэлииллэрэ. Кинилэр дойду оло³ун б¼т¼нн¼¼т¼н дьаµайаллара. Кыµыл Армия ±ст±±х к¼¼µ¼н тохтоторо, бэйэтэ утары кимэн киирэрэ.
Кыµыл Армия³а элбэх национальностар байыастара сэриилэµэллэрэ. ©ст±±³у утары Россия, Украина, Белоруссия Молдавия, Кавказ, Орто Азия ¼лэµит норуоттара туруммуттара.
1919, 1920 сылларга урун интервеннэри Колчагы, Врангелы, Деникини, Юденниµи утары Кыµыл Армия дьаныардаахтык кыргыµан, охсуµан кыайбыта.
¶р¼½нэр сэриилээн ылбыт сирдэрин Сибири, Уралы, Крымы уо.д.а. сирдэри Кыµыл Армия к±м¼скээн ылбыта, гражданскай сэрии с¼ннь¼нэн т¼м¼ктэммитэ.
Дальнай Востокка ¼р¼н гвардеецтары уонна японскай халабырдьыттары утары сэрии ±сс± да 1922 сылга диэри сал³анан барбыта, онно ±ст±±х советскай сиртэн киэр ¼¼р¼лл¼б¼тэ. Рабочайдар уонна бааµынайдар хаан-уруу Советскай былаастарын, А³а дойдуларын  туруулаьан к±м¼скээбиттэрэ.
1921-1922 сылларга Саха сирин б¼т¼нн¼¼т¼гэр гражданскай  сэрии к¼±дь¼йб¼тэ. Гражданскай сэрии сылларыгар Илья Егорович Винокуров к±н¼л ±рт¼нэн тэриллибит Намнаа³ы кыµыл этэрээт байыаµа буолан хас да хаан тохтуулаах кыргыµыыларга хорсуннук кыттыбыта. Ол курдук "Киллэм Тулагы" сэриилэригэр саа-саадах тутан кыргыспыта. Онтон биир т¼гэни - Киллэм½э сэриилээµин туµунан билиµиннэрэбит.
а). 1922 сыл. Кулун тутар 5 к¼н¼гэр киэµэ Аччыгый Марха уулуссаларынан Мархатаа³ы этэрээт штабын кини бэйэтин заставаларын кытта сибээстиир ы½ыыр аттаахтар к±т¼тэллэр.
Илья Егорович биэс киµилээх заставата Аччыгый Марха ар³аа уµугар турара. Тэпсиилээх ыллык суолга туйахтар тыастара, аттар тыбыыраллара ыраахтан иµиллибит. Сотору буолаат икки ы½ыыр аттаах киµи ойутан кэлбиттэр, кинилэри паролларынан уонна пропустарынан к±р±н киллэрбиттэр. Кэлбит дьонноро сонуннаах буолан биэрбиттэр. Куораттан штабка субу а³ай икки начальник кэлбит эбит. Биирдэрэ бары сэбилэниилээх к¼¼стэрбит командующайа таб. Саблук, иккиµэ киин штаб начальнига таб. Козлов. Бу кинилэргэ улахан сонун буолбут. Баччаа½½а диэри б±д±н начатьствоттан кинилэргэ ким да биллэ илик. Маннык ыалдьыттар сылдьыбыттарын кэннэ этэрээт оло³ор биллэр-к±ст±р уларыйыы тахсара буолуо дэµиспиттэр.
Ити а³ыйах хонук иннинэ таб. Пшенников Д.Е. хамаандалааµынынан кинилэр к¼¼ь¼рд¼лл¼б¼т разведкалара Мархаттан ту±рт биэрэстэлээх "харыйа" диэн сиргэ баанда³а кэтиллэ т¼сп¼т. Онуоха кинилэр биир басты½ байыастара Ваня Лямин бааµырбыт.Маныаха да³атан Лямин характерын биир уратытын бэлиэтиир наадалаах. Кинини бааµырбытыгар сыар³а³а сытыаран Марха³а а³алан истэхтэринэ "Смело, товарищи..." диэн куолаµа баарынан ыллаабыт. Ол кини достоинствота эбит. Ол кини тиµэ³эр тиийэ революция бэриниилээх саллаата буоларын, гражданскай сэрии геройун быµыытынан бэйэтин табаарыстарын санааларын к±т±³±р¼н к±рд±рб¼т. Кини итинэн хайа да тугэ½½э санааны т¼µэрбэти, кыайыыга эрэллээх буолуутун к±рд±рб¼т.
Кырдьык, кинилэр ±ттулэриттэн бу бастакы с¼т¼к - бастакы бааµырыы кэнниттэн хас биирдии байыас ±ст±±хх± ±µ±-сааµа к¼¼µ¼рб¼т, кинилэр хас биирдиилэрэ ±ст±±хт±р¼ утары бэрт тургэнник сэриилэµэ охсорго уонна кинилэри ¼лт¼ сынньарга ба³а санаанан туолбут.
Кулун тутар 6 к¼н¼гэр сарсыарда 5 чаас са³ана этэрээт б¼т¼нн¼¼тэ ханнык да к¼¼ттэриитэ суох бойобуой бэлэмнэ муµунна. Пулеметтаах обуостан ураты бары инэµэ ¼рд¼гэр буола охсубуттар. Сонно тута этэрээти икки а½ыы араарбыттар. Олохтоох дружинниктартан уонна походка кыайан барсыбат о³онньортортон ураты этэрээт 80-ча киьилээ³э. Этэрээт таб. Пшенников командирдаах бастакы чааµа 44-46 киьилээ³э, "максим" системалаах икки пулеметтаа³а. Кини Тулагыга - Эверстов сайыымкатыгар аттаммыт, онно ¼р¼н баанда 30 киµилээх, балбаа³ынан окуопаламмыт заставата турара. Этэрээт 32-33 киµилээх иккис чааµын таб. Романченко хамаандалаабыта, киниэхэ биир "сош" пулемет бэриллибит. Бу этэрээт баанда 120 киµилээх с¼р¼н этэрээтэ баар сиригэр Киллэмнэ ыытыллыбыт.
Туох санааттан, ханнык аа³ынан-суоттанан к±р¼¼ттэн итинник халы-мааргы былаан оноµуллубутун, к¼¼ь¼ адьас табыгаµа суох аттарбыттарын Илья Егоровичтаах сатаан ±йд±±б±т±хт±р. Кырдьыгынан ыллахха, ити этэрээттэри, киµилэрин да ахсаанынан, сэбилэниилэринэн да к±р±н, сэриилэµэ барар сирдэрин атастаµыннарыахтарын с±п эбит. Этэрээттэрэ иккиэн ити баандалары урусхаллыыр уонна кинилэр позицияларын былдьыыр соруда³ы ылбыттарын ¼рд¼нэн итинник дьаµайбыттар. Кэнники билбитин курдук, киин штаб начальнига Козлов урукку ¼р¼н гвардейскай офицер, 1918 -1919 сылларга со³урууну фро½½а дьааµай ороспуой эбит, кэлин сирэйэ сараламмыт, БСК (б) П кэнниттэн ууруллубут (1928-1929). Онон ол т¼ктэри дьаµал биµиги дьаµал чаастарбыт к¼¼стэрин ±µ¼лэр сыалынан бэриллибит буолуон сеп.
Сарсыарданан дьыбарсыйбыт. Илья Егоровичтаах этэрээттэрэ Киллэм дэриэбинэтиттэн биэс биэрэстэ бэттэх тохтообут. Сааларын сомуоктарын, илиилэрин, сирэйдэрин испииринэн соттубуттар уонна биирдиитэ куттан испиттэр. Сонно тута этэрээт соруда³а билсэриллибит, атаакалаан киириэхтээхтэр, Киллэм дэриэбинэтин хайаан да ылыахтаахпыт диэбиттэр. Командир таб. Романченко бойобуой быьыыга-майгыга байыаннай диссипилиинэни быьааран кэпсээбит уонна чочумча саната суох турбут... "±ск±тун ким эмэ кэккэлии сыаптан хардыы хаалла³ына, командир илиититтэн с¼¼µ¼гэр буулдьа ылыа³а..."
"Салгыы Илья Егоровичтаах хаамтарбыттар. Киллэмнэ диэри ¼с биэрэстэ хаалбытыгар хамаанда бытарыйбыт: "Кэккэлии сыабынан..." "Иннибит диэки, сэлиинэн...", "Дэриэбинэни ытыалаа½.." Командир к±м±л±µ±чч¼тэ сахалыы быµааран биэрэр. 10-15 хаамыы арыттаах сыабынан кэккэлээн испиттэр. Бэрдээннэринэн дэриэбинэни ытыалаабытынан барбыттар, сиэлэн иµэр аттара туос т±к±±н±н т¼сп¼ттэр. Инньэ гынан, "Ура!" хаµыытабытынан дэриэбинэ со³уруу уµугар кэлбиттэр. Командирдарын к±м±л±µ±±чч¼тэ ±ст±±х буулдьатыттан ±л±рд¼¼ таптаран атыттан сууллан туспут. Иванов Семен диэн байыас илиитигэр бааµырбыт. Т±б±тун дь±л± ыттарбыт биир бандьыыт о½хойго сыппыт. Илья Егорович кини отучча бэрдээн ботуруоннаах батарантааµын с¼±рэн ылбыт. Аттарын барыларын б¼тэйгэ хаалларан баран дэриэбинэ иитэр сатыы кимэн киирбиттэр".
10-12 киµилээх у½а кынаттара эрэµээ½кигэ уонна хомурахха мэµэйдэтэн бытаарбыт. Ха½ас кынат пулемет уотунан хаххалана сатыы-сатыы уулуссанан киирбит. ©ст±±х утары к¼¼стээх уоту аспыт, кыµыл байыастары бииртэн биир табан испит. Командир т.Ромаченко икки сиринэн ыараханнык бааµырбыт. Пулеметчиктара иккиэн бааµырбыттар, "сош" тохтоон хаалбыт. Ол бириэмэ³э кинилэр у½а кынаттан кулаак Канин паровой миэли½сэтигэр тиийбиттэригэр, ол муннугар уонна онно-манна хаххаламмыт бандьыыттар суурбэччэ-отучча хаамыыттан харса суох ытыалаабыттар. Кинилэр ±тт¼лэриттэн ытыалаµыы суо³ун кэриэтэ буолбут, хамаандалааµын да иµиллибэтэх. У½а кынаттарыгар баара суо³а ¼с киµи тыыннаах ордубут. Кинилэр эниэ³э баар буоланнар ха½ас кынат дьон к±стубэт эбиттэр. ©л±рд¼¼ бааµырбыт байыастара Охлопков Осип бандьыыттар миэли½сэ ампаарыттан ыталлар, кытаатан ампаары ытыалаа½ диэн хаµыытаабыт.
Ханас кынаттара хайдах буолла диэн кэннилэрин хайыµан к±рб¼ттэрэ дьонноро дэриэбинэттэн биэрэстэ а½ара сиргэ чугуйбуттар. Дэриэбинэ уµугар, били аттарын хаалларбыт к¼р¼±лэригэр, биир киµи атын миинэн эрэр эбит. Ол Марха партизана Корнилов о³онньор эбит. Чугас баар дьонун Леонтьевы уонна Сивцев Б¼±т¼р¼ хаµыытаан ы½ыраат т±тт±р¼ с¼¼рб¼т, кинилэр Илья Егоровиµы батыспыттар. Аттарыгар тиийэн кэлбиттэр, дьонноро биэрэстэлээх сиргэ тиийэн, кинилэри к¼¼тэн турбуттар. ©ст±±х буулдьатын тыаµа сурдээх да буоллар, дьолго табыллыбатахтар. Сивцев Петрдара то³о эрэ хаалан хаалбыт, ±р биллибэтэх, ±л±рд±хт±р± буолуо дии санаабыттар. Сотору буолаат Сивцевтэрэ дэриэбинэттэн тахсан иµэрэ к±ст¼б¼т. Илья Егорович харса суо³ун киллэрэн, утары с¼¼рдэн тиийэн, киµитин атыгар мэ½эстибит. Бу сэриигэ аа³ынан к±рб¼ттэрэ - уон киµи ±лб¼т, а³ыс киµи бааµырбыт.
Кыµыл этэрээт Киллэм дэриэбинэтигэр саба т¼µ¼¼т¼гэр баанда улаханнык эмсэ³элээбит. Тута к±µ±н биэрэргэ бэлэмнэммитинэн барбыттар.
Кыµыл этэрээт пулеметтара ¼лэлээбитэ буоллар, итинник улахан с¼т¼ктэниэ суох этилэр уонна ±ст±±³¼ дэриэбинэттэн ¼¼р¼± этилэр.
М±лт±хт¼к сэбилэммит, аччык, то½о-хата сылдьар партизаннар эр санаалаах уонна хорсун этилэр, кыайыыга бигэ эрэллээхтэрэ.
Бу кыра тугэн туµунан Илья Егорович Винокуров 1937 сыл олунньу 24 кунугэр нууччалыы суруйан хаалларбыта.
1922 сыллаахха б¼тт¼¼н Саха сирэ Пепеляев сэриитин утары туруммута. Алтынньы 19 кунугэр САССР ревкома Якутскай народно-революционнай добровольческай отрядтары тэрийэр туµунан уураах ылбыта. Пепеляев аа½наан кииритигэр Советскай былааµы к±м¼ск¼¼р сэбилэниилээх к¼¼стэр Саха сирин бары пууннарыгар, ол иµигэр Нам улууµугар эмиэ тэриллибитэрэ. Саха АССР сэбилэниилээх к¼¼стэрин командующайа Илья Егорович Винокуровы Намнаа³ы кыµыл этэрээт начальнигынан анаабыта.
1922 сыллаахха Илья Егорович Нам кыµыл этэрээтигэр начальниктыы сылдьан, Арбынтан чугас Кыла³ыр диэн сиртэн таµа³ас ыла этэрээтин кытта Арбынынан ааспыт. Ааµан иµэн биµиги биир дойдулаахпытын Николай Павлович Иванову сирдьитинэн ылбыт.
      1. Кэлин 1930 сыллаахха Илья Егорович Николай Павлович к±рд±µ¼¼т¼нэн суруллубут докумуон (ыспараапка) центральнай архивтан к±ст¼б¼т¼н суруйбуттарын билиµиннэрэбит.
Биьиги кэпсиир докумуоммут Николай Павлович Иванов (Дохуоттаах) 1899 сыллаахха били½½и Арбы½½а т±р±±б¼т быстар дьада½ы киьи аатын кытта сибээстээх. Ол гынан баран кини сытыы-хотуу, айаны кыайар, атын дьоннору кытта кыттыµан, Кыла³ыр диэн сиртэн хоту Верхоянскайга барар таµа³астары Моой ¼рэх диэн сиргэ диэри атынан тиэйэр эбиттэр. Кэлин ити Кыла³ыр диэн сир хоту улуустары аµынан-та½аµынан хааччыйар перевалочнай база ("Холбос" киэнэ) буолбута.
Пепеляевтар баандалара Саха сиригэр аа½наан киирэр кэмнэригэр Кыла³ырга Дьокуускайтан Верхоянскайга барыахтаах таµа³ас хаайтаран хаалбыт. Бу таµа³аµы бандьыыттар былдьаан, хара½а сахалары табаарынан мэ½иэлээн бэйэлэрин диэки тардыахтарын с±п этэ, иккиµинэн, наадалаах табаартан матар куттал ¼±скээбитэ. Ол иµин бандьыыттары быµа т¼µэн, ол табаары Дьокуускайга т±тт±р¼ утаарар сыалтан И.Е. Винокуров Николай Павлович Ивановтуун -- Дохуоттаахтыын уруккуттан билсэллэр эбит. Онон сири-дойдуну, урут элбэхтик сылдьыбыт буолан дьону-сэргэни да билэринэн Илья Егорович Николай Павлович Иванову сирдьитинэн ылбыт. Бандьыыттар элбэх тоьуурдарын туораан, кыьыллар этэрээттэрэ бу наадалаах таьа³аьы Кыла³ыртан Дьокуускайга тиэрдибиттэрэ. Онно сирдьит Н.П. Иванов ¼т¼±тэ-±½±т± улахан эбит.
1930 сыл буолар. Саха сиригэр бу кэм½э кулаахтааµын к¼¼скэ бара турар кэмэ этэ. Николай Павлович Иванов кулаахтааµы½½а т¼бэµэр. Ол сурун биричиинэтинэн кини быраатынаан Иннокентий Павловичтыын Арбынтан Моой ¼рэ³эр диэри таµа³ас таспыта буолбут.
Николай Павлович кулаактаары гыммыттарыгар ыксаан Илья Егоровичтан кини Советскай былааска ±½±л±±³¼н туµунан туоµулууругар к±рд±сп¼т.
Кини к±рд±µ¼¼т¼н толорон Илья Егорович суругунан маннык ис хоµоонноох справка биэрбит.
17/5-30 г.
Справка
"Даю эту справку гр. Арбынского наслега Намского района Иванову Николаю в том, что он в 1923 году, когда угрожала Пепеляевская банда, нас заставили Верхоянские груз с. Арбын вернуть обратно в г. Якутск. По поручению штаба Нарревдот туда выехал небольшой отряд, на которых группа банд- тунгусов устроила засаду, но был предупрежден гр.Ивановым, благодаря чему мы имели возможность обходить там путь, где устроена засада. И благодаря его усилии и энергии эта масса грузов была своевременно переброшена в г. Якутск.
Справку даю согласно его личной просьбы, как совершившегося факта".
К сему Винокуров Илья Егорович, (в то время нач. отряда)
Бу докумуон дьи½ сыаната биµиги улууспутугар буолбут гражданскай сэрии биллибэт кыра да т¼гэннэрин сыаналыырга уонна олох бытархай чахчыларын умнубаппыт наадалаа³ын санатар.
Биµиги биир дойдулаахпыт Николай Павлович Иванов гражданскай сэрии кэнниттэн 1969 сыллаахха ±лб¼тэ. Алта о³ону к±р±н - иитэн улахан дьон о½ортообута.
"Улахан уола Егор Николаевич 1941 сыллаахха сэриигэ ±лбутэ. Иккис уола Иннокентий Николаевич Иванов 1942 сыллаахха сэриигэ барбыта. Кини Ленинград куораты блокадаттан босхолоспута. Иннокентий Николаевич кыргыьыыга активнайдык кыттыбытын иµин 1944 сыл бэс ыйыгар "Кыµыл сулус" орденынан на³араадаламмыта.
Сэрии кэнниттэн т±р±±б¼т Арбыныгар бухгалтерынан, онтон салгыы ±р сылларга старшай биригэдьииринэн уонна Арбы½½а сельсовет исполкомун председателинэн, уопсайа 1980 сылга диэри 33 сыл улэлээбитэ. Нам улууµун бочуоттаах гражданинын аатын ылбыта.
Николай Павлович аймахтара, ыччаттара элбэхтэр, Нам улууµун араас нэµилиэктэригэр олороллор, ¼лэлии - хамсыы сылдьаллар.
Илья Егорович Винокуров кыµал³алаах олох диэн тугун билбит киµи сырдык ырата, ба³а санаата туолар суолун са½а былаас тугу этэригэр, эрэннэрэригэр к±рб¼тэ. Кини Саха сиригэр Советскай былааµы олохтуур уонна б±³±рг±т±р иµин саа-саадах тутан кыргыспыта.
Сана олох иµин саа-саадах тутан сэриилэспит, И.Е. Винокуров оло³ун бутэµик сылыгар диэри б¼¼с-б¼т¼нн¼¼ саха норуота сайдарын, оло³о чэчириирин туµугар турууласпыт, ¼лэлээбит улахан оло³о боростуой дьон ±й¼гэр - санаатыгар умнуллубат.
Биµиги дакылааппыт 3 баска араарылынна. Ма½найгы баска Октябрьскай революция кэнниттэн 1918 сыл са½а тэриллибит Советскай былааµы утары ¼р¼½ интервеннэрэ: Колчак, Врангель, Деникин, Юденич сэриинэн туспуттэрин, 1919-1920 сылларга Кыµыл Армия дьаныардаахтык кыргыµан, охсуµан ¼р¼½нэри кыайбытын туµунан сурулунна.
Иккис баска 1921-1922 сылларга Саха сиригэр гражданскай сэрии кэмигэр Илья Егорович Винокуров к±½¼л ±рт¼нэн тэриллибит Намнаа³ы кыµыл этэрээт байыаµа буолан "Киллэм", "Тулагы" сэриилэригэр саа-саадах тутан кыргыспытын туµунан сурулунна.
Yµус баска 1922 сыллаахха Илья Егорович Нам кыµыл этэрээтигэр начальниктыы сылдьан, Арбынтан чугас Кыла³ыр диэн сиртэн таµа³ас ыла этэрээтин кытта Арбынтан ааµан иµэн олохтоох Николай Павлович Иванову сирдьитинэн ылбытын туµунан сурулунна. Сурулунна кэлин 1930 сыллаахха Илья Егорович Николай Павловичка туоµулуур докумуон (ыспыраапка) суруйан биэрбитинэн.
Саха норуота бэйэтин уµулуччулаах уолун, республика б±д±½ государственнай уонна политическай деятелин умнубат. Илья Егорович ¼т¼± м±сс¼±нэ, сырдык кэриэµэ ¼йэтитиллэр. Уµулуччулаах биир дойдулаахпыт оло³о биµиэхэ ¼т¼±  холобур буолуо³а, улэµиттэри, ыччаты чиэµинэй уонна сэмэй буолууга, ¼т¼± суобастаах улэ³э иитиигэ ±р¼¼т¼н к±м±л±µ¼±³э.
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